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Teil 1: Leseverstehen (40 Punkte fur 30 Testaufgaben)

A. Im folgenden sind zwei Lesetexte. Zu jedem Text werden einige Fragen gestellt oder Aussagen gemacht.
Jede Aufgabe hat vier Antwortmdoglichkeiten bzw. Aussagen - A),B),C), D). *Nachdem Sie den Text gelesen
haben, wahlen Sie eine richtige Antwort bzw. eine richtige “Aussage. Dann markieren Sie den
entsprechenden Buchstaben auf dem Antwortbogen. -, (30 Punkte fiir 20 Testaufgaben)

Text 1 A
Verkehrsmittell

Die Menschen interessieren sich immer starkerem MaBe fiir die neueren Verkehrsmittel, vor allem fiir das
Auto und das Flugzeug. Wie steht es aber mit der Zukunft der Eisenbahn? Sicher ist es richtig, dass dem
Verkehrsmittel Eisenbahn Grenzen seiner Verwendung gesetzt sind. Die Eisenbahn ist sowohl an die Schiene

(##) als auch an die Form der Landschaft gebunden (5%+++ TRZE) : sie ist also nicht so frei verwendbar
wie beispielsweise der Kraftwagen. Sie kann sich nicht von der Erde erheben wie das Flugzeug. Aber sie
kann lange Ziige bilden und grof3e Lasten mit geringsten Kraften bewegen. Und sie kann sich fiir ihren Betrieb
in viel groBerem MaBe als andere Verkehrsmittel der Automation([zh4k) bedienen, wobei die Technik der
Elektronik (H 7 %%) eine wichtige Rolle spielt. Der elektrische Betrieb eroffnet der Eisenbahn die
Moglichkeit, sich in Zukunft sogar der Kernenergie, der modernsten Kraftquelle, zu bedienen.
Nach dem heutigen Niveau der Technik arbeitet kein Verkehrsmittel so wirtschaftlich wie die Eisenbahn,
wenn es darauf ankommt, hohe Beforderungsleistung (i&#ist# ) in kurzer Zeit mit geringen Kosten zu
erbringen (%4:). In Zukunft wird die Eisenbahn mit Sicherheit weitere technische Fortschritte machen
und der Menschheit noch besser dienen.

1. Die meisten Menschen interessieren sich vor allem
A) fur alte Fahrzeuge
B) fitir Fahrrader
C) fiur moderne Verkehrsmittel
D) fiir Schiffe
2. Dem verkehrsmittel Eisenbahn sind Grenzen seingr'Verwendung gesetzt. Das bedeutet:
a) An der Grenze wird das Verkehrsmittel-Eisenbahn verwendet
b) Das Verkehrsmittel Eisenbahn hat nur einen bestimmten Verwendungsbereich.
¢) Das Verkehrsmittel Eisenbahn kann.ilberall verwendet werden.
d) Die Eisenbahn hat ihre Grenzp_effeicht.
3. Was heiBit: Die Eisenbahn ist nicht so frei verwendbar?
a) Die Mitarbeiter der Eisenbahn diirfen ihren Wohnort nicht frei wahlen.
b) Es ist sehr teuer, mit dem Zug zu reisen.
c¢) Nicht jeder Mensch darf mit dem Zug fahren.
d) Die Eisenbahn ist von der Schiene abhangig.
4. Die Eisenbahn kann groBe Lasten mit geringsten Kraften bewegen,
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A) weil sie viele Wagen hinter sich ziehen kann
B) weil sie viele sehr schnell fahren kann
C) weil sie Energie spart
D) weil sie an die Schiene gebunden ist
5. Die Eisenbahn kann
A) die Erde nicht heben
B) nicht in die Hohe steigen
C) sich auf der Erde nicht schnell bewegen wie das Flugzeug
D) wie das Flugzeug von der Erde aus starten _
6. Die Eisenbahn kann die Technik der Automation in viel groBerem-MaBe
A) verbessern
B) entwickeln
C) prifen
D) verwenden
7. Der elektrische Betrieb sich in Zukunft der Kernenergie zu bedienen.
A) macht es notwendig,
B) dient dazu,
C) ermoglicht es der Eisenbahn,
D) geht davon aus,
8. Welches Verkehrsmittel ist am wirtschaftlichsten?
A) Das Flugzeug.
B) Die Eisenbahn
C) Das Auto.
D) Das Motorrad.
9. In Zukunft entwickelt sich die Eisenbahn
A) in Ruhe
B) unter gewissen Bedingungen

C) zweifellos weiter
D) Ohne Voraussetzung
10. Der Text spricht von der Eisenbahn.
A) den Vorteilen
B) der Konstruktion
C) der Fahrgeschwindigkeit
D) den Typen

Text 2 :
“Das Wandern ist des Millers Lust”

In Deutschland gibt es viele schone La_ndsc%aften. Mehr als ein Drittel des Landes ist mit Wald bedeckt (78
2%). Durch diese Walder fithren schoneWege. Sie sind nur fir die FuBgénger. Kein Auto féhrt hier, meistens
nicht einmal ein Fahrrad.

Die Wege fuhren durch die schonsten Teile des Landes. Sie gehen iber Berge, Wiesen und durch Taler (1L
2+). Vor allem am Wochenende, d.h. am Sonnabend und Sonntag, sind viele Leute auf diesen Wegen unterwegs.
Sie laufen 10 bis 20 km zu FuB. Das heif3it in Deutschland Wandern. Wandern wird immer beliebter. Junge
und altere Leute wandern. Oft nehmen sie sich etwas zu essen und zu trinken mit. Denn nicht immer findet
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man unterwegs in den Waldern ein Gasthaus. AuBerdem macht es viel SpaB, drrauBen in der Natur unter freiem
Himmel zu sitzen und zu essen, was man sich mitgebracht hat. Natlirlich ist das auch billiger. Weil das
Wetter nicht immer schon ist, nehmen sich die Wanderer und auch Regenkleidung mit, eine feste Jacke,
feste Schuhe und einen Regenschirm. Auch bei schlechtem Wetter wandert man in Deutschland. Es ist zu
jeder Jahreszeit eine beliebte Freizeitbeschaftigung OAVES)).

0ft besuchen die Menschen in ihrem Urlaub solche Gegenden, in denen man gut wandern kann. Fiir einige
Zeit wollen sie den Larm der Autos in den groBen Stadten nicht horen und suchen Ruhe.Die Wanderer kommen
aus allen Berufen und aus jeder Altersgruppe. ;

Auch vor zwei- und dreihundert Jahren ist man in Deutschland schon gewandert. Damals ging man aber nicht
zum Vergnligen, sondern aus beruflichen Grinden. Wer ein Handwerk (FE&) lernte, wer Muller (BEYi T-N),
Schneider (#2%), Schuhmacher usw. werden wollte, musste bei mehrerenMeistern lernen, nicht nur bei einem.
Und so wanderten die Handwerksburschen (3#4E), wie man sie nannte, %oh einer SEAGEZ: anlerenisie Dllieben
eine Zeitlang, dann suchten sie sich einen neuen Meister. Das élte deutsche Volkslied” Das Wandern ist
des Muillers Lust” erzahlt vom Wanderleben der Handwerksbufschen in fritherer Zeit

11. In Deutschland gibt es
A) nur wenig Wald
B) einzelne Walder
C) zu viel Wald
D) mehr als 30% Wald
12. Im Wald fahren .
A) viele Autos
B) viele Fahrrader
C) keine Motorfahrzeuge
D) viele Pferdewagen
13. Die Leute d
A) gehen weite Wege zu FuB3
B) fahren mit dem Fahrrad
C) fahren mit dem Wagen
D) fahren mit dem Bus
14. Wo wandert man heute in Deutschland?
A) Auf den LandstraBen.
B)Von einer StraBe zur anderen.
C)Durch die Walder.
D) Innerhalb der Stadt.
15. Es macht viel SpaB.
A)in einem Gasthaus zu essen
B)unter freiem Himmel spazierenngeﬁén
C)drauBen zu plaudern ]
D) im Freien das Mitgebrachte zu essen
16. Die Wanderer nehmen sich auch Regenkleidung mit, weil
A)die Sonne immer scheint
B) sich das Wetter oft andert
C)es immer schones Wetter ist
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D)sich nur beim Regen wandern
17. Man wandert in Deutschland
A) gern im Frihling
B)vor allem im Sommer
C)in allen vier Jahreszeiten
D)in den Ferien
18. Das Wandern ist eine sehr beliebte Freizeitbeschaftigung besonders deswegen, weil
A)man dabei viel lernen kann
B)man daftir nicht viel Geld ausgibt
C)man unterwegs viele Menschen treffen kann
D)es in den Waldern ruhig ist
19. Warum wanderten junge Manner frither?
A)Sie wollten einen Beruf erlernen.
B)Sie hatten SpaB am Wandern.
C)Sie suchten ihr Gliick.
D)Das Brot der Heimat schmeckte ihnen nicht mehr.
20. Frither mussten bei mehreren Meistern ein Handwerk lernen.
A)Lehrlinge
B) Wanderer
C)Muller, Schneider und Schuhmacher
D)altere Menschen

B. Wahlen Sie die richtige Losung. (10 Punkte fur 10 Testaufgaben)
Sichere Autos

Sicherheit im Verkehr 21  nicht nur vom Verhalten der Verkehrsteilnehmer, 22  vom Zustand

der StraBe ab. Ubrigens sind die Fahrzeuge auch sehr wichtig. Besonders die Autos mit ihren hohen

Geschwindigkeiten _ 23 sicher sein. Eine groBe Rolle spielt z.B. die Qualitat der Reifen(4¢Jif).

24 hat der ADAC (fEEVRZ-{E/EE) jetzt die Sicherheit von elf Reifen in zwei Versuchen getestet.
Dabei handelt es sich _ 25 sogenannte Billigreifen. Solche Reifen sind bei sparsamen Autofahren
sehr beliebt, __ 26 ihre Preise sehr niedrig sind.

Durch Rontgenaufnahmen, 27  vom ADAC gemacht wurden, hat man schon vor dem Test 28 |, 29

drei der elf Reifen vollig untauglich (AFTHHE) waren. Zwei weitere Reifen versagten (ANEAEH) bei einem
___30__ beiden Tests. Nur sechs der elf Produkte waren in beiden erfolgreich. Auf Grund dieser Ergebnisse
fordert der ADAC, dass Autoreifen genauer als bisheyyaﬁf ihre Sicherheit zu priifen sind. Er weist darauf
hin, dass noch mehr Verkehrsunfalle als bisheripassieren wiirden, wenn man nicht auf die Qualitat der
Autoreifen achtete. i

21.A) nimmt B) hingt st C) gibt D) fihrt
22.A) als auch B) aber ] C) sondern auch D) oder
23.A) missen B) konnen C) wollen D) dirfen
24.A) Trotzdem B) Davon C) Jedoch D) deshalb
25.A) auf B) fur C) tber D) um
26.A) wenn B) obwohl C) weil D) damit
27.7) die B) der C) das D) den
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28.A) feststellt B) festgestellt C) feststellen D) gefeststellt
29.A) wie B) dass C) ob D) damit
30.A) die B) des C) der D) den
Teil 2: Grammatik und Wortschatz (40 Punkte fur 40 Testaufgaben)
A. Wahlen Sie die richtige Losung (30 Punkte fur 30 Testaufgaben)
31. Die Zeitschrift ist nicht sehr interessant, sie nicht viele:Leser hat.
A) deshalb B) weil C) so dass D) indem
32. Durch das Fenster kommt frische Luft ins Zimmer.
A) &ffnen B) ffnende C) zu 6ffnendé: D) gedffnete
33. Es ist ihm ganz , was die Leute von ihm denken.i: _:
A) recht B) geeignet C) passena D) egal
34. Er ist entweder im Biiro im Lesesaal.
A) noch B) auch C) oder D) aber
35. Auf dem Tisch lagen Biicher.
A) viele interessanten B) viel interessanten C) viele interessante D) viel interessante
36. Erst am nachsten Tag hat gemeldet
A) sie mir es B) mir sie es C) es sie mir D) sie es mir
37. Wahrend Sommerferien arbeitete er in einem Betrieb.
A) der B) des C) dem D) den
38. Er griit mich nicht, er mich gesehen hat.
A) obwohl B) trotz C) aber D) dennoch
39. Wer Problem hat, hilft er gern.
A) der B) dessen C) dem D) den
40. Als er die Nachricht bekam, rief er erstaunt aus:” Das doch nicht stimmen!”
A) soll B) muss C) kann D) darf
41. Hose soll ich denn heute anziehen, eine kurze oder eine lange?
A) Welche B) Was fir C) Was D) Was fiir eine
42. Ich argere mich sehr dein Verhalten.
A) gegen B) tiber C) auf D) fur
43. Man brachte die Verletzte ins Krankenhaus, aber nicht mehr geholfen werden.
A) sie konnte B) ihr konnte C)_mah konnte D) ihr konnte man
44. Tue doch bitte nicht so, du das nicht ‘gewuBt hatte.
A) als B) als ob _ v C) dass D) wie
45. Peter hat keinen Erfolg gehabt, Paul nicht.
A) ebenfalls B) also A M C) selbst D) erst
46. morgen miissen wir es fertig haben.
A) Ab B) Am C) Bis D) Seit
47. doch nicht so schnell! An der Kreuzung ist gerade ein Unfall passiert
A) Fahre B) Fahr C) Fahrst D) Fahren
48. Die Stadt, ich komme, hat nur 60 000 Einwohner.
A) wo B) wovon C) die D) aus der
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49. Ich kenne ihn erst
A) seit zwei Tagen B) vor zwei Tagen C) in zwei Tagen D) nach zwei Tagen
50. Sie wiegt 62kg und ist 1, 78m
A) grof B) hoch C) lang D) stark
51. Der neue Werkstoff sich tiberall verwenden.
A) kann B) soll C) 1aBt D) darf
52. Ohne die Sonne es kein Leben auf der Erde.
A) geben B) gaben C) gabe D) .gebe
53. Ich brauche ein Worterbuch, den Text zu iibersetzen. _
A) anstatt B) statt C) ohne D) um
54. Lassen Sie den Koffer ruhig hier stehen. Ich bringe Gepack sofort nach oben.
A) Thres B) IThr C) Thren %% D) Ihre
55. Ich wiirde gern mit dir in die Diskothek gehen, aber iqh_;;___ heute noch viel zu tun.
A) brauche B) muss C) habe . D) mochte
56. Diesen Monat diirfen wir nicht so viel Geld
A) geben B) ausgeben C) bezahlen D) kosten
57. Wer langsam und systematisch lernt, geht vorwarts
A) Schritt nach Schritt B) Schritt bei Schritt C) Schritt vor Schritt D)Schritt fiir Schritt
58. Kannst du die beiden Pflanzen unterscheiden.
A) gegeneinander B) nebeneinander C) voneinander D) hintereinander
59. Sie hat das Bild von ihrem Verlobten an die Wand ]
A) gestellt B) gelegt C) gesetzt D) gehangt
60. Er hat es unbedingt allein schaffen
A) gewollt B) gewollen C) wollen D) wollt
B. Erganzen Sie die Satze. (10 Punkte fur 10 Testaufgaben)
61. An deiner Stelle ich mir die Haare wieder lang wachsen lassen.
62. “Gehst du gleich nach Hause?” ” Nein, ich gehe erst noch den Markt.”
63. Die Mitglieder treffen einmal in der Woche.
64. Sein Name mir im Moment nicht ein.
65. Die reparierende Uhr habe ich erst vor einem Monat gekauft.
66. Zum Gliick beim Unfall nichts passiert.
67. Es ist auf alle wichtig, die Hinweise 'zu Tesen.
68. Haben wir noch etwas, wir den Gasten"anbieten konnen?
69. Auf der Party von gestern viel getaﬁzt
70. Herr Schulte macht die Biicherregale §e1bst, er Geld sparen kann.
Teil 3: Schriftlicher Ausdruck : (20 Punkte)
71. Erzahlen Sie, was Sie in den letzten Ferien erlebt haben.
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